

# 立春与淮南「鸟代」

## ——鸳鸯

周强\文 田刚\图



立春是农历新年的节气之首,意味着新一个节气轮回开启。立是“开始”之意;春代表着温暖、生长;立春标志着万物闭藏的冬季已经过去,开始进入风和日煦、万物生长的早春季节。

立春初候“东风解冻”,意即东风送暖,大地解冻;二候“蛰虫始振”,意即蛰居的虫类开始苏醒;三候“鱼陟负冰”,意即冰层开始溶化,鱼儿开始到水面上游动。立春三候看似未说到鸟,但鸟类的美食佳肴“蛰虫”和“鱼”都“蠢蠢欲动”了,鸟儿们能无动于衷吗?

立春时节,天气转暖,春草渐生,水面开始有鸟儿嬉戏,林中开始有鸟鸣啁啾。春天的序幕已经拉开。“中国官鸭”——鸳鸯是雁形目鸭科鸟类,“鸳”指雄鸟,“鸯”指雌鸟,“鸳鸯”是雌雄合成。但习惯上人们早已不再各自单称,而以雄性鸳鸯和雌性鸳鸯进行区别。鸳鸯的羽色鲜艳华丽,堪称世界最美水鸟。尤其是“鸳”,超级美丽,“鸯”则稍逊于“鸳”。鸳鸯是杂食性小型水禽,体长38-45厘米,体重500克左右;繁殖季节以动物性食物为主,冬春季以栎树

等植物的坚果为主;主要栖息于森林河流、湖泊沼泽、水塘稻田中。鸳鸯是国家二级保护野生动物,目前评价是“无生存危机”。鸳鸯别称“中国官鸭”,得名原因已不可考,有说是因其对爱情忠贞而受到官方推崇;有说是因清朝四品官员的官服上绣有鸳鸯。鸳鸯是候鸟,在部分亚热带地区是留鸟,我国境内的鸳鸯多在东北和内蒙等地繁殖,然后到东南和南方诸省越冬。

淮南“鸳鸯湖”位于大通区境内的舜耕山北麓,占地面积9.3平方公里,原是因采煤沉陷形成的人工湿地,舜耕山脉成片的麻栎树所结的麻栎果为鸳鸯越冬提供了充足的食物。从2015年开始,每年9月底至次年4月,都会有近300只鸳鸯在这块湿地越冬。2023年3月,经申请验收,中国生物多样性保护与绿色发展基金会将淮南“鸳鸯湖”正式确定为该会的鸳鸯保护地。

2023年10月,又有200多只鸳鸯来到淮南鸳鸯湖越冬,数量看似不多,但从各地发现鸳鸯的报道中可以感受到淮南的“幸运”。